

“以前想了解村里的大事小事，要去村委会的公开栏看，来回要走很远的路，现在直接用手机扫码，又快又方便。”说起村级事务公开平台的好处，河北省滦平县邓厂满族乡高窝铺村的村民赞不绝口。

村民们点赞的二维码，正是滦平县在今年初推广的河北省村级事务公开平台。该平台将党务、村务、财务进行线上公开，涉及党员发展、支部活动、集体资产登记、村内用工明细等20余项具体内容。

“村级事务不仅要公开透明，更要内容精准、程序规范，还要做到‘接地气’，让群众看得明白，看到心坎里。”滦平县委副书记赵芬禹说，对于每一项公开内容，平台都要求严格按照“村

级工作人员填报、村党组织书记初审、（镇级）职能股室联审、（镇级）包村干部核验、正式上传发布”的工作程序，确保平台高质量高效运行。

截至目前，滦平县下辖的19个乡镇、199个村已全部完成平台注册使用，群众注册账号17675个，上传公开内容7358条，累计访问量超过112万人次。

“随着村级事务不断规范化、透明化，越来越多的村民参与到乡村治理中来，我相信未来人人都能当起‘村管家’，为家乡发展出一份力。”高窝铺村党支部书记王秀英说。

梁志青 李继帅

摘编自1月23日《农民日报》

湖南
浏阳

民宿产业激活乡村

“没想到老屋也能挣钱，2023年暑期家里的5间房生意很好。”44岁的湖南省浏阳市张坊镇上洪村村民黄俊说，2022年7月他返乡回家改造老屋，将墙面做成夯土墙，保留老宅外观原貌，把小鱼池改成泳池，改造客房，老屋很受游客欢迎。

在上洪村道官冲组，“民宿+非遗”成为当地发展亮点。手工竹纸制作技艺、夯土墙传统工艺、送春牛民俗，与此相关的研学、文创等让小山村热闹起来。目前，已有50余名村民返乡参与民宿、餐饮等经营活动。



徐行/图

为推动民宿产业高质量发展，1月上旬，浏阳市发布相关措施，从科学编制规划、强化用地保障、完善配套设施等十个方面，促进民宿产业发展。据了解，浏阳市建立联合审批工作机制，将民宿开办纳入“一件事一次办”范畴，开设民宿申办审批绿色通道。

在浏阳市大围山镇同幸村，2023年10月建成并投入运营的一处民宿成为新的乡村旅游打卡地。该民宿依山傍水，有户外休闲小游园，利用现代光影效果打造园林小景观，成为大山里一道亮丽的风景。

相关部门统计数据 displays，浏阳市民宿2023年接待游客239.7万人次，同比增长51.7%，实现营业收入9.4亿元。目前，浏阳有民宿约880家，民宿产业正成为乡村振兴新动能。

柳王敏

来源：新华网